



## 社评·舆论场



新华通讯社重点报刊  
第5186期  
总第6152期  
统一刊号/CN32-0104  
邮发代号/27-67  
主办/新华通讯社  
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
现代快报网/www.xdkb.net  
官方微博/@现代快报  
官方微信/现代快报  
地址/南京市洪武北路55号置地广场  
邮编/210005  
传真/025-84783504  
24小时新闻热线/025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1.移动用户:  
发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:  
发送短信到10659396060  
3.联通用户:  
发送短信到1065596060  
封面叠主编 吴明明  
头版责任编辑 王磊  
零售价每份1元  
●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 名嘴说

  
“虽然有人一直对高考颇有微词，但不得不承认这是目前中国社会最为公平的一种选拔人才的方式。”——针对高考中的黑幕，南京电视台《东升工作室》主持人东升直言

  
“我发现官员忏悔书里，很少写到对人民犯下的罪，相反都在惋惜自己位子没了。”——针对落马官员的各式忏悔，南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴直言

“不希望囤积旧车牌的人会赌赢，不然公信力得多不堪。”——针对南京限牌谣言，交管部门多次澄清，但是还是有人囤积旧车号牌，江苏城市频道《零距离》主持人大林评论说

“当我们都在追求通畅、速度、方便的同时，不妨给人们留下一块可以慢下来，品味城市味道的地方。”——针对南京洪武路过街天桥被封闭，南京电视台《亮见》主持人于晓梦建议

“临行熟读《旅游法》，走遍天下都不怕。”——就云南石林导游漫骂游客，江苏卫视《新闻眼》主持人金思辰建议

“到底谁该对谁怀着一颗感恩的心呢？”——广铁集团将干了十多年的一批员工辞退，相关负责人称员工要对企业怀感恩之心，央视《新闻1+1》主持人董倩质问

## 南京“好大妈”，让这个冬天很温暖

Q 言论提要:当下的社会，特别需要这样一场心灵的互动、善意的传递。王女士觉得老大妈的宽容和家教，是对孩子最好的教育。岂只是对孩子，对全体社会人来说，这样的教育都是最好的，都应该臾不离。

现代快报首席评论员 伍里川

今天的社评，从一段挺长的“温情叙述”开始。

前几天，南京的王女士开车连撞数车，又轧到了一位老大妈的脚。在“老大妈”或“老奶奶”一度被妖魔化为“扶不得”形象的当下，“大妈的脚”得有多敏感啊。不过，“坏事”一件也没发生。在雾霾笼罩的这座古城，有一群人的内心，被阳光传递——王女士留下了自己的手机号码，处理完急事再回头找老大妈时，发现大妈已悄悄离开了。做医生的王女士又带着药上门，大妈女儿连说“没事”和“谢谢”。而面对记者表示“王女士愿意承担责任，大妈有要求可以提”的时候，大妈却说：她是好人，我不找她。原来，大妈知道王女士业余在南京一家福利院做义工。

不仅如此，被撞的几辆车的车

主，也给了她极大的理解。受损最重的一辆车需要大修，但是车主一直在说“没事”。而安慰她的小店店主、提醒她锁好车窗的路人，也都给她满满的感动(详见今日快报封7版)。

王女士做义工感动大妈，大妈和车主的宽容又感动王女士，而且肯定会影响更多的读者。这就是为善的力量。

我们之所以感动，更多的是因为一段时间以来我们屡屡愤怒。

几天之前，广东一男子因扶老人被讹数十万，跳塘自杀以证清白。而交警调查发现，男子驾驶的摩托车没有碰撞的痕迹，排除了该男子撞伤老人的可能性。再早些日子，四川三名小孩好心扶老婆婆反被讹钱，警方也已证实孩子清白……

好在，有一群人和南京大妈一

样，展现道义之美。“孩子，我没事，我有医保，你赶紧上班去吧。”去年12月19日，沈阳大爷王福顺在被撞之后，说出的这句话感动了无数的网友。几天前，52岁的“大连大妈”丁宜香在过马路时，被一辆私家车撞倒，当私家车主表明自己是送孩子上学时，丁宜香则说，“你走吧，我没事儿，送孩子上学要紧。”女司机离开前，没有忘记给丁宜香留下电话号码。而在辽宁省辽阳，一辆面包车撞倒老汉，车主认账，到医院看望，而老汉也没有讹人。

也许，如果我们没有像今天这样愤懑地面对“扶人被讹”的恶，就不会如此激动地从道德深处感受到“被撞后挥挥手”的善。

如果说扶人被讹是一种最坏的示范，那么，被撞者和撞人者，还有路人甲和路人乙都表现出极高的道

德素养，那些扶与被扶，都回归到正常状态……无疑是一种“最好的示范”。

我们每一个人都可能会身陷类似的场景，而我们怎样做，就会完成怎样的“一堂课”。从概率上讲，道德沦丧的行为很难根绝，但是不用沮丧，“最好的示范”可以“日拱一卒”。

在每一个“环节”都遇上好人，可以说是“南京大妈”式的运气，但这种运气来源于个体的努力，来源于相互的作用，来源于对“善”的相信和推动。这是一种“互动”。

当下的社会，特别需要这样一场心灵的互动、善意的传递。王女士觉得老大妈的宽容和家教，是对孩子最好的教育。岂只是对孩子，对全体社会人来说，这样的教育课都是最好的，都应该臾不离。

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

## 社评互动

## 看穿“鳄鱼的眼泪”

#8日快报社评#[受贿都怪“朋友”和组织，这不厚道吧?]堕落深渊时，无组织无法纪，罪行被查时，怪“朋友”怨组织，这不厚道吧?

读了现代快报1月8日的社评《受贿都怪“朋友”和组织，这不厚道吧?》后，很有同感。但我觉得，虽然这些忏悔书也好，后悔话也好，只不过是“鳄鱼的眼泪”，但仍可以作为反面教材，值得领导干部读后从中吸取教训。

教训之一，“苦出身”的干部为什么回会蜕化变质。那些腐败的贪官绝大部分是“苦出身”，结果却陷入了腐败的泥潭不可救药，原因就在于他们忘了本。要做到为官一任，清廉一生，就必须守住“苦出身”这个本。教训之二，腐败的欲念是怎样滋生的？俗话说，“做贼偷菜起”。那些腐败的贪官也曾有过清廉的过去，只是在所谓的“铁哥们”请客送礼、小恩小惠面前没

有挡得住，一旦尝到了甜头，胃口也就越来越大。教训之三，不能把权力当成恩施。贪官们往往把人民给的权力当成了个人的私权，利用手中权力帮人办事成了自己的一种恩施，受恩就得报答，把对方对他们行贿看成是应当得的报酬，结果在权钱交易的道路上越走越远。

南京 鲁茂亮

## 今日聚焦

社科院建议“优化放假安排，延长法定假日”，网友有的点赞有的吐槽：

## 恢复五一长假不敢想，能双休就万万岁了

中国社会科学院昨日发布《旅游绿皮书》建议，为应对旅游拥挤，应继续推动法定节假日放假安排的优化，包括增加2-6天法定假日，以期恢复“五一”黄金周，加长“春节”放假时间等。(详见今日快报A2版)当前是否需要延长假期，如何安排假日才合理？网友就相关话题展开热议。

## 中国式跟帖



一江湘色:国家富裕了就该让老百姓一起享受生活，支持加假。

匿名网友:春节放假七天可以不变，建议恢复五一长假，减轻十一长假压力。

微笑在心中mm:五一恢不恢复无所谓，春节应该放长一点假，毕竟是中国人的大节日。

老头195421:在年休假不能切实执行的现状下，中小企业的职工只能依靠法定假期来安排“常回家看看”。

阿毛和小毛:我要说，社科院难得替老百姓说了一回有用的话。



抽抽搭搭:算了吧，别再改了。除夕都改没了！

匿名网友:怎么改还不一样，能放法定假的请假也容易，不好请假的，再多的假期也不会放。

匿名网友:能让我们得到双休就万岁万万岁了。

匿名网友:反对以各种理由对节日进行调整！把普通休息日和年假真正落实，再言所谓的黄金周。

匿名网友:延长某个假期对整个经济的发展并不利，还是短期多假比较好。



Krusty\_F:意义不大，不如想办法落实强制带薪休假，让群众错峰出行来得妥当。

DK\_狂风乱作:没想到节日依然与我无关。

匿名网友:既然带薪休假无法实施，不如改成增加公众假日。

hxdclbcly:2014年的放假安排，比以前的更糟。

在废墟里寻找希望:假期不是越多越好，让人们能放得起，放得了假才是重点。

据新浪网

## 看点



南京师范大学社会发展学院教授吴亦明:假期的制定，应当以保障公民法定休息权为前提，以经济发展条件为基础。我国现行假期在世界上处于中等水平，总体上还有调整空间。现在，“带薪休假”制度有名无实，因此从劳动者权益角度，适当增加假期，确保劳动者休息权，还是可行的。当然，延长假期，也要考虑出发点。我个人认为，延长假期符合中国实际需要的，首先应考虑保障劳动者权益，而不是旅游经济效益。当然延长假期，比如恢复“五一长假”，一些人会担心造成道路拥堵等问题。其实没有必要顾虑，黄金周多了，只会分担人流，从这点看，可以考虑恢复五一长假。总之，延长假期一定要与充分保障劳动者休息权挂钩，才有价值。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

## 锐评论

## “救助金用不完”，亟待地方政府“纠偏”

去年我们的儿童大病救助资金还有2000万沉淀在账上，财政要收回，难道我们的钱多到用不完吗？事实上，有不少孩子还在等着救命钱，而有的县区却落实不下去。

2014年江苏省民政工作会议在宁召开，省民政厅厅长侯学元中途脱稿发言，为此“发火”。(1月8日《现代快报》)

等着救命钱的困难群体时常求助无门，而另一边是儿童救助资金多到用不完。问题出在哪里？最主要

还有一些地方对申报儿童救助资金积极性不高，甚至有的县市出现“个位数申报”现象。常理而言，有项目资金可以申报，各地都会争先恐后，几乎是绞尽脑汁活动资源，以求获得资金。然而儿童大病救助资金属于“专款必须专用”，顿时变得“无猫腻可藏”，加上反四风和反腐制度的强有力推进，没油水可捞，也不敢捞了。

儿童大病救助资金使用不到位，也折射出部分地方政府的懒政与政绩错位。破解此局，一方面要加大宣

传力度，让类似惠及民生的善政家喻户晓，让信息对称，使百姓知道遇事懂得如何求助，倒逼地方政府面对现实，改进工作作风，按照政策要求服务群众。另一方面强力执行，譬如一个地方出现儿童大病救助无门情况，就应问责地方主要领导，以促进地方政府恪尽职守，“贴着地面完善工作”。最终，这一切都需要地方政府，带着一颗朴素的爱民之心，深入群众，体恤群众，真正去帮助困难群众。

江苏 建非